

**УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ
ПО СЕВЕРО-КАВКАЗСКОМУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОКРУГУ
(СЕВЕРО-КАВКАЗСТАТ)**

ПРЕСС-РЕЛИЗ

№ 77 от 08.09.2022 г.

Международный день грамотности

День грамотности отмечают 8 сентября во многих странах мира, в том числе и в России. Праздник был утвержден в 1965 году после проведения иранской конференции, главной темой которой значился вопрос о ликвидации безграмотности. Мероприятие объединило представителей разных стран перед общей проблемой.

Идея искоренения безграмотности оказалась близкой многим, поэтому годы с 2002 по 2012 были признаны десятилетием грамотности. Был утвержден план международных мероприятий, координатором которых стала ЮНЕСКО. Учреждены несколько премий, вручаемых за самые выдающиеся успехи в борьбе с неграмотностью.

В России День грамотности имеет интересную традицию. На протяжении уже нескольких лет каждый желающий, давно окончивший обучение, может освежить свои знания путем написания проверочных диктантов, либо пройти тестирование на проверку своих знаний по разным дисциплинам.

К сожалению, в реалиях современного мира, далеко не каждый человек умеет писать или читать. Где-то на получение начального образования одному ребенку приходится собирать средства всей семьей. В некоторых странах образование для женщин считается ненужным и неестественным. Нехватка школ, постоянные войны, жизненный уклад, запрещающий учиться определенным слоям населения, – все эти моменты являются основополагающими факторами в отсутствии образования или невозможности его получения.

По оценкам ЮНЕСКО на сегодняшний день 84% населения мира могут читать и писать. В 1990 году эта цифра составляла 76%. Однако число детей и подростков, не посещающих школу, продолжает расти и насчитывает около 124 миллионов. Свыше 250 млн детей не способны прочесть ни строчки, хотя половина из них проучилась в школе 4 года.

Большая часть всех неграмотных приходится на Южную и Западную Азию и одна пятая – на страны Африки к югу от Сахары.

В нашей стране безграмотность была ликвидирована в 20-е годы XX века.

После череды войн и революций для развития государства требовалась точная информация по многим вопросам. От уровня образования населения, чтобы открывать новые школы и расширять кампанию ликбеза, до уровня занятости и профессиональной подготовки, чтобы растить кадры и строить заводы.

Решить эти вопросы позволила перепись 1926 года. Программа переписи была достаточно обширной для своего времени. Она включала 15 пунктов с подпунктами, в том числе и «грамотность».

Перепись позволила выявить, что грамотных на тот момент в стране было меньше половины – 40,7%, при этом в селах – 35,4%, а в городах – 60% жителей. Результат всколыхнул комсомольское движение – начались всесоюзные культпоходы по ликвидации безграмотности. В итоге проблема, как известно, была решена. По результатам переписи 1937 года, умеющих читать и писать мужчин в стране было уже 86%, а женщин – 66,2%. И, что важно, появилось достаточное количество школ, чтобы обучить всех желающих.

В настоящее время проблема безграмотности перед страной не стоит. Однако вопрос «Умеете ли Вы читать и писать?» останется в переписном листе наряду с уточнениями, какое образование у респондента (например, дошкольное, среднее общее, среднее профессиональное или высшее: бакалавриат, специалитет, магистратура) и имеет ли он ученую степень кандидата или доктора наук. Следует отметить, что эти показатели невозможно получить из других источников информации. Только итоги переписей дают уникальные данные об уровне образования и грамотности населения.

Двенадцатая по счету в истории России Всероссийская перепись населения проведена на всей территории страны, в том числе и в Ставропольском крае, в октябре-ноябре 2021 года. Ее предварительные итоги будут опубликованы в октябре текущего года.

По результатам предыдущих переписей на Ставрополье численность неграмотного населения составляла 0,4 процента. Именно для полного искоренения проблем безграмотности необходимо помнить о важности получения знаний каждому человеку.

Международный день грамотности не является красным днем в календаре, однако несет в себе глубокий смысл и важный для общества посыл — никогда не переставайте учиться.

Этот праздник отмечают те, кто только начинает познавать азы грамоты или уже давно «грызет» этот гранит науки, а также те, кто делится знаниями с детьми и студентами.

Уважаемые работники образования и ветераны педагогического труда! Поздравляем вас с Международным днем грамотности, который для нас является вторым профессиональным праздником! В наше время сленга и безграмотной писанины в Интернете Ваши усилия, как никогда важны.

Именно от учителей зависит качество и распространение грамотности среди населения. Вы, учителя, способствуете преобразению и обогащению нашей жизни, уважению к родному языку и к самой Родине, пониманию и способности выражать свои мысли. Желаем вам, знатоки родного языка, долголетия, профессиональных успехов и достойных зарплат!

*При использовании информации ссылка на Северо-Кавказстат обязательна.
Использованы материалы Интернет.*